

Отчет о результатах деятельности главы администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» и деятельности администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» за 2023 год

Традиционно мы подводим итоги работы в 2023 году.

Следуя курсом, заданным нашим национальным лидером Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным, при поддержке Главы Республики Марий Эл Юрия Викторовича Зайцева, Правительства Республики Марий Эл нам удалось достичь определенных результатов и выполнения многих поставленных задач.

Приоритетным в работе органов местного самоуправления является ведение открытого диалога с жителями. Прямое взаимодействие населения с органами власти позволяет оперативно решать вопросы местного значения и определять приоритеты социально-экономического развития территории.

Ежегодные отчеты о деятельности позволяют нам с Вами провести оценку достигнутого и наметить перспективы дальнейшего развития.

Социально-экономические показатели

В 2023 году продолжается специальная военная операция, которая стала определяющим вектором для принятия многих решений, как на уровне страны, так и в нашей Республике Марий Эл и в городе Йошкар-Оле.

Сегодня оказывается всесторонняя поддержка нашим защитникам и их семьям, проводятся акции взаимной поддержки.

Мэрия города при активном участии подведомственных организаций и физических лиц в 2023 году производила сбор товаров и грузов гуманитарной помощи для населения ДНР, ЛНР и отдельных районов Украины. В 2023 году было собрано и передано гуманитарной помощи на общую сумму более 8,5 млн. рублей.

Учащимися образовательных учреждений города Йошкар-Олы были написаны письма, нарисованы рисунки, которые были переданы нашим бойцам.

В 2023 году продолжалось предоставление мер по поддержке семей мобилизованных граждан: бесплатное питание детей, посещающих школы, направление во внеочередном порядке детей в муниципальные образовательные организации, реализующие программы дошкольного образования.

Вклад каждого из нас в оказание поддержки военнослужащих и их семей очень важен в сложное для нашей страны время. Только наши

совместные усилия, наша сплоченность помогают в достижении целей СВО.

Состояние российской экономики в 2023 году оставалось предметом внимания как национальных, так и мировых экономических аналитиков. Второй год геополитическая обстановка испытывает экономику страны в целом и нашего города в частности на прочность. Несмотря на все внешние вызовы – экономика города выстояла, адаптировалась и показывает стабильность.

Сегодня уже с уверенностью можно говорить о том, что основные показатели социально-экономического развития Йошкар-Олы не только не ухудшили свои позиции, но и показали рост по основным параметрам.

Это подтверждается положительной динамикой основных показателей социально-экономического развития по сравнению с результатами прошлого года:

рост объема производства промышленной продукции на 12,9%;
рост объема инвестиций в основной капитал – 27,7%

Значительный рост производства отмечен на предприятиях оборонно-промышленного комплекса.

В августе 2023 года предприятия Марийский машиностроительный завод, «Санда-М», «НАТА-ИНФО» и приняли участие в Международном военно-техническом форуме «АРМИЯ-2023», демонстрирующем возможности оборонно-промышленного комплекса России и других государств.

На Международной выставке-форуме «Россия» на стенде Республики Марий Эл в рамках Дня базовых отраслей промышленности свою продукцию презентовали Завод полупроводниковых приборов, ООО «Технотех», Научно-производственная фирма «Мета-Хром», ООО «Алатойс», ООО «Эворус».

Основной задачей промышленной политики в среднесрочной перспективе является дальнейшее развитие промышленного производства действующих предприятий города.

Модернизация ведущих предприятий, улучшение производственной базы находят свое отражение в позитивной динамике инвестиционной деятельности.

В условиях экономических и финансовых ограничений растет значимость реализуемых на территории города инвестиционных проектов. Создание условий для стабильной работы бизнеса и появление новых рабочих мест, повышение качества предоставления услуг населению объектами социальной инфраструктуры, улучшение условий проживания граждан – все это способствует дальнейшему росту экономики и притоку инвестиций.

По итогам 2023 года объем инвестиций составил более 26 млрд. рублей, что на 27,7% больше уровня 2022 года в сопоставимых ценах. При этом объем инвестиций, привлеченных крупными и средними предприятиями, составил более 17 млрд. рублей или в сопоставимых ценах 141,3% к аналогичному периоду прошлого года.

Наибольший вклад составляют инвестиции промышленных предприятий. Предприятия продолжают реализацию своих инвестиционных проектов по модернизации существующих и созданию новых производственных мощностей.

За счет собственных и заемных средств промышленными организациями города реализуется порядка 30 инвестиционных проектов общей стоимостью 5,5 млрд. рублей. С начала реализации проектов освоено более 2,8 млрд. рублей. В 2023 году в рамках реализации этих проектов создано более 130 новых рабочих мест.

Обеспечение высокой производительности на промышленных предприятиях достигается и за счет наличия кадровых ресурсов. Человеческий капитал – то, что может обеспечивать организации бесперебойную работу.

Высокая доля промышленности в структуре экономики определила уровень среднемесячной заработной платы в 2023 году по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, в размере 55 547 рублей, что на 21,8% выше соответствующего периода прошлого года. Средняя заработная плата в обрабатывающем производстве составила 64 769 рублей с ростом на 29,3% к уровню 2022 года. В разрезе отраслей самыми высокооплачиваемыми сферами деятельности на территории города стали деятельность в области научных исследований и разработок (средняя заработная плата – 270 тыс. рублей), разработка компьютерного программного обеспечения, консультационные услуги в данной области и другие сопутствующие услуги (133,6 тыс. рублей).

В 2023 году на территории городского округа «Город Йошкар-Ола» введено в эксплуатацию 194 341,4 кв. м жилья, из которых 177 051,4 кв. м в многоквартирных домах, а 17 290 кв. м приходится на индивидуальное жилищное строительство.

Организациями-застройщиками сдано 39 многоквартирных домов в микрорайонах «Мирный», «Фестивальный», «Ширяйково», по ул. Льва Толстого, Медицинская, Петрова, бул. Данилова, в селе Семеновка.

За 12 месяцев 2023 года введено в эксплуатацию 23 здания нежилого назначения общей площадью 29 тыс. кв. метров.

Построены 2,58 км линий электропередачи, 13,44 км газовых сетей, 1,31 км водопроводных сетей, 0,29 км канализационных сетей, 1,2 км троллейбусных линий, 1,5 км автомобильных дорог (магистральная улица в створе улицы Кирова и улицы Строителей в г. Йошкар-Оле, 1-я очередь (на участке от Ленинского проспекта до улицы Луначарского), 16 антенно-мачтовых сооружений для сотовой связи, 126,1 км волоконно-оптических линий связи (передачи).

Развитие туризма, проведение культурно-массовых мероприятий способствовало тому, что потребительская активность в Йошкар-Оле со 2 квартала 2023 года демонстрирует положительную динамику.

Оборот розничной торговли по итогам 2023 года увеличился на 7,2% в реальном выражении. Рост в непродовольственном сегменте составил 9,1%, в продовольственном 7,1%. Платные услуги населению в 2023 году продемонстрировали рост на 0,8%. Оборот общественного питания по итогам 2023 года увеличился на 6,9%.

В 2023 году введены торговые предприятия торговой площадью 1,7 тыс. кв. м и предприятия общественного питания на 88 посадочных мест.

Позитивная динамика основных показателей социально-экономического развития положительно сказалась на поступлениях собственных доходов бюджета города.

По налогу на доходы физических лиц, который является основой собственных доходов бюджета города, поступило на 213,4 млн. рублей больше, чем в 2022 году – 1 млрд. 239 млн. рублей.

В целях легализации трудовых отношений проводится системная работа по снижению уровня неформальной занятости в городе Йошкар-Оле. За 2023 год проведено 10 заседаний Комиссии по вопросам снижения неформальной занятости, укрепления дисциплины оплаты труда и уплаты страховых взносов, в государственные внебюджетные фонды на территории городского округа «Йошкар-Ола». На заседаниях комиссий заслушано 72 представителя организаций и ИП, имеющих задолженность по налогам и страховым взносам, заработная плата работников которых по данным налоговой службы ниже МРОТ, а также по фактам неформальной занятости, выявленных в ходе профилактических мероприятий УФНС по Республике Марий Эл.

По результатам работы Комиссии задолженность организаций по налогам и взносам погашена на общую сумму 60 млн. рублей, доначислены страховые взносы и НДФЛ по фактам неформальной занятости, признанным работодателями.

Важным критерием, определяющим стабильное социально-экономическое положение территории, является численность официально зарегистрированных безработных.

Количество безработных уменьшилось с 432 до 222 человек. И эта динамика продолжается.

На 1 января 2024 года сформирован пакет вакансий от 929 крупных, средних и малых организаций столицы, предлагающих свыше 3558 рабочих мест. Таким образом, на одного безработного на конец 2023 года приходилось 16 вакансий (в 2022 году – 6,2 вакансии).

Устойчивым спросом пользуются рабочие строительных профессий и «заводских» специальностей, транспортники, работники торговли, общественного питания и здравоохранения.

За 2023 год в бюджет городского округа «Город Йошкар-Ола» было зачислено доходов в сумме 7 822,4 млн. рублей, что составило 100,3% от уточненных годовых плановых показателей, в том числе собственных доходов, поступивших в виде налогов, сборов и иных платежей – 2 540,4 млн. рублей или 105,2% от предусмотренного на год, и доходов от безвозмездных поступлений в сумме 5 282 млн. рублей или 98,2% от планируемого. Доля налоговых и неналоговых доходов за 2023 год составила 32,5% от общих доходов бюджета.

По сравнению с 2022 годом налоговые и неналоговые доходы увеличились на 11,6% или на 264,8 млн. рублей.

Основными доходными источниками бюджета в 2023 году явились налог на доходы физических лиц – 48,8%, доходы от использования имущества – 13,5% и налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения, – 11% от собственных доходов.

Среди налоговых и неналоговых доходов наибольший рост по сравнению с 2022 годом дали такие доходы, как земельный налог (+12,8 %, или 11,5 млн. рублей), арендная плата за земельные участки (+14,9 %, или 36,4 млн. рублей) и налог на доходы физических лиц (+20,8 %, или 213,4 млн. рублей).

Третий год подряд увеличивается объем средств, перечисляемых в бюджет города застройщиками в счет возмещения за изымаемые помещения в многоквартирных домах, признанных аварийными и подлежащими сносу, и земельные участки, на которых расположены такие многоквартирные дома (+48,7 млн. рублей, рост в 1,5 раза).

Снижение наблюдается по налогу, взимаемому в связи с применением патентной системы налогообложения (–54,2%, или 58,5 млн. рублей в связи с переносом срока платежа на январь 2024 года) и по доходам от продажи земли (–59,8%, или 32,3 млн. рублей).

Первоначальный план по налоговым и неналоговым доходам выполнен на 115,9%, дополнительно получено 349,4 млн. рублей доходов.

Объем расходов бюджета городского округа «Город Йошкар-Ола» за 2023 год составил 7 876,5 млн. рублей, что выше уровня 2022 года на 378 млн. рублей, или 98,3% к уточненному плану года.

Реализация национальных проектов

Главными задачами в работе администрации города Йошкар-Ола остаются:

– исполнение полномочий в соответствии с Федеральным законом № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»;

– реализация мероприятий национальных и региональных проектов, республиканских и муниципальных программ.

Поставленные задачи решаются во взаимодействии с депутатами всех уровней, Правительством Республики Марий Эл, руководителями и работниками городских предприятий, организаций и учреждений.

На особом контроле находятся вопросы, связанные с оказанием помощи родным военнослужащим, участвующих в специальной военной операции.

Участие в реализации национальных и региональных проектов во многом влияет на социально-экономическое развитие города.

С момента начала реализации национальных проектов уже многое сделано, и сегодня главной задачей является закрепить и продолжить положительные тенденции в повышении качества жизни граждан.

Особое внимание в 2023 году уделялось реализации пяти национальным проектам:

«Жилье и городская среда» (федеральные проекты «Формирование комфортной городской среды» и «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда»),

«Безопасные и качественные автомобильные дороги»,

«Экология» (федеральный проект «Оздоровление Волги»),

«Образование»,

«Культура»,

а также индивидуальной программы социально-экономического развития республики и программе по поддержке модернизации коммунальной и инженерной инфраструктуры.

В столице Марий Эл с 2017 года реализуется федеральный проект «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда». Инициатива самих жителей дает возможность привлечь федеральные инвестиции на благоустройство

Йошкар-Олы. В 2023 году благодаря выбору горожан в ходе рейтингового голосования благоустроены две дворовые территории по ул. Эшкинина, д. 5, и по ул. Дружбы, д. 77. Было выполнено асфальтирование проездов, реконструкция искусственного освещения, установка малых архитектурных форм.

Также в проект по благоустройству вошли три общественные территории.

В рамках благоустройства пешеходной зоны ул. Кирова по нечетной стороне (от Ленинского проспекта до бул. Ураева) появился удобный променад с новым покрытием, велосипедной дорожкой, обустроено несколько зон отдыха с цветниками, скамейками, урнами и велопарковками.

Пешеходная зона очень востребована жителями, по ней проходит путь к детской поликлинике № 5, библиотеке, магазинам.

В рамках первого этапа благоустройства общественной территории «Марий Парк» по Ленинскому проспекту были выполнены работы по обустройству газонов и пешеходных дорожек, установлены малые архитектурные формы в национальном стиле и входная группа. Проведено обустройство зон отдыха, высажены молодые деревья. В 2024 году территория парка продолжит насыщаться новыми объектами: детская площадка, марийский дворик, трибуны с площадкой для проведения мероприятий.

Сквер перед Дворцом культуры Российской Армии – единственный в микрорайоне «Дубки» – является одним из любимых мест отдыха местных жителей, поэтому его благоустройство является приоритетной задачей. Было выполнено восстановление тротуарного покрытия площади перед дворцом культуры и главной аллеи, восстановление существующих клумб, обустройство зон отдыха с установкой скамеек и урн, ремонт существующего тротуара, ведущего в сторону детского сада и школы № 6, а также ремонт тротуаров, ведущих к расположенному неподалеку общежитию.

В 2023 году удалось приступить к благоустройству сквера железнодорожников по ул. Яналова раньше планируемого срока (2024 год). Здесь установили ретро-паровоз, провели работы по укладке брусчатки. Установили малые архитектурные формы и светильники. Начатые работы будут продолжены в 2024 году.

Объем финансирования в 2023 году на благоустройство составил 81,9 млн. руб.

Завершаются мероприятия федерального проекта «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда» национального проекта «Жилье и городская среда» в г. Йошкар-Оле.

В рамках реализации IV этапа Программы (2022-2023 гг.) на территории городского округа «Город Йошкар-Ола» предусмотрено переселение 526 человек из 182 жилых помещений, расположенных в 21 аварийном МКД, общей площадью 6179,3 кв.м.

В 2022-2023 гг. по IV этапу Программы на территории городского округа переселено 182 человека из 69 жилых помещений общей площадью 2 574,3 кв.м.

Целевые показатели по переселению граждан данного этапа, предусмотренные Программой, достигнуты.

Объем финансирования проекта в 2023 году на переселение граждан составил около 69 млн. рублей.

Кроме того, в рамках договоров о развитии застроенных территорий и комплексном развитии территорий дополнительно переселены в благоустроенные жилые помещения еще 60 семей (157 человек) из 11 аварийных МКД (2192,9 кв.м), что позволило сэкономить около 122,0 млн. рублей бюджетных средств.

В 2023 году было выделено 129,7 млн. рублей на строительство многоквартирного дома для детей-сирот.

6 молодым семьям была предоставлена социальная выплата на приобретение (строительство) жилья, а это свыше 8 млн. рублей.

Благодаря национальному проекту «Безопасные качественные дороги» в Йошкар-Оле реализуется масштабный комплекс мероприятий, направленный на усовершенствование улично-дорожной сети.

В 2023 году в столице были отремонтированы 15 участков дорог 11 улиц: Водопроводная, Якова Эшпая, Красноармейская, Волкова, Анциферова, Воинов-Интернационалистов, Строителей, Зарубина, Йывана Кырли, Орая и Царьградского проспекта протяженностью почти 17 км. Проект реализуется с опережением графиков и некоторые участки приведены в нормативное состояние раньше запланированного срока:

ул. Строителей – от ул. Васильева до ул. Машиностроителей;

ул. Красноармейской – от д. № 113 по ул. Красноармейской до ул. Йывана Кырли;

ул. Йывана Кырли – от ул. Красноармейской до ул. Баумана.

Участок дороги по улице Яналова также был объектом 2024 года, но начать ремонт автомобильной дороги удалось в текущем году. Оставшиеся работы закончат в 2024 году.

На всех дорогах положили современный асфальт, нанесли разметку, установили новые пешеходные ограждения, на пешеходных переходах появилось дополнительное освещение.

Одним из главных объектов БКД 2023 года стал мост через реку Малая Кокшага на Царьградском проспекте. Его ремонт обошёлся в 245 млн. рублей.

На 2024 год уже контрактованы следующие дороги:

ул. Петрова – на участке от ул. Воинов-Интернационалистов до Ленинского проспекта – общей протяженностью более 2 км;

Кокшайский проезд – на участке от ул. Строителей до границы г. Йошкар-Олы – протяженностью 1,8 км;

ул. Мира – на участке от ул. Кирова до границы г. Йошкар-Олы – общей протяженностью более 3,3 км.

Также будет отремонтирована улица Складская, на состояние которой обращают внимание наши жители.

Первый этап объекта «Строительство магистральной улицы в створе ул. Кирова и Строителей в Йошкар-Оле», начатый ещё в 2019 году, был запущен в техническую эксплуатацию в сентябре 2022 года, а введен в эксплуатацию в ноябре 2023 года.

Второй этап включает в себя строительство автомобильной дороги от ул. Луначарского до ул. Строителей протяженностью 2,471 км и строительство путепровода 429,04 м. Работы по второму этапу планируется провести в период 2025–2028 годов.

Объем финансирования нацпроекта БКД в 2023 году составил более 1 млрд. рублей.

В рамках федеральной программы «Оздоровление Волги» национального проекта «Экология» проводится реконструкции очистных сооружений канализации Йошкар-Олы.

В 2023 году продолжилось строительство вторичных отстойников, дренажной насосной станции, распределительной чаши, насосной станции подачи иловой смеси на вторичные отстойники. Устанавливалось оборудование воздуходувной станции. Работы по замене оборудования на коммунальном объекте изначально планировали завершить в 2024 году, однако опережающими темпами реконструкция завершена в конце 2023 года.

В 2023 году в рамках нацпроекта «Экология» профинансировано 545,7 млн. рублей.

В 2023 году реализовывались мероприятия национального проекта «Образование». В рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» школы города оснащены оборудованием, средствами обучения и воспитания образовательных организаций различных типов для реализации дополнительных общеобразовательных программ:

школа № 21 – спортивное оборудование для баскетбольной секции;

лицей № 28 – комплект учебного оборудования;

Семеновская школа им. Архипова – техническое оборудование для киностудии;

школа № 31 – комплект учебного оборудования социально-гуманитарной направленности;

Центр дополнительного образования для детей – комплект учебного оборудования для проведения внешкольной работы по художественной направленности;

школа № 30 – комплект учебного оборудования для проведения внешкольной работы по социально-гуманитарной направленности.

1 сентября 2023 года в школах № 1, № 2, № 21, лицеях № 11 и № 28 открылись IT-классы.

На базе муниципальных общеобразовательных школ работают 10 региональных инновационных площадок.

МБОУ ДО «Центр дополнительного образования для детей» на протяжении нескольких лет является федеральной инновационной площадкой по направлению «Выявление и поддержка молодых талантов в сфере изобразительного искусства».

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 31 г. Йошкар-Олы» с марта 2023 года имеет статус федеральной инновационной площадки по направлению «Педагогическое сопровождение формирования навыков безопасной жизнедеятельности и образа жизни, профилактики детского дорожно-транспортного травматизма».

В 2023 году в рамках нацпроекта «Образование» регионального проекта «Современная школа» ведется строительство школы в Заречной части города в микрорайоне «Восточный». Это самая большая школа в Йошкар-Оле, она способна вместить 1100 учеников.

Проект новой школы в Йошкар-Оле по своему исполнению является уникальным, второй такой школы нет. За основу взят типовый проект, который был переработан по новым санитарным и пожарным нормам, что позволило увеличить вместимость образовательного учреждения с 825 до 1100 мест. При этом увеличена этажность и площади общих зон с учетом требований современной образовательной деятельности и оснащения школы.

Новое здание школы запроектировано энергоэффективным, функциональным, с двумя лифтами для передвижения грузов и людей с ограниченными способностями, большим стадионом и спортивными площадками, а также актовым залом на 255 мест.

Новая школа в микрорайоне «Восточный» будет с амфитеатром. Его обустроят перед главным входом в образовательное учреждение. Амфитеатр станет площадкой для проведения школьных мероприятий и отдыха детей на открытом воздухе.

В 2024 году будут осуществляться отделочные работы, проведение инженерных сетей и установка вентиляции, оштукатуривание стен и стяжка полов.

Школа откроет свои двери 1 сентября 2024 года.

Кроме школы в «Восточном» в Йошкар-Оле строится еще одна школа по концессии в микрорайоне «Юбилейный» и школа частного инвестора – компании «iSpring», которая находится в центре города.

Также разработана проектно-сметная документация и получено положительное заключение экспертизы на строительство общеобразовательной школы на 1100 мест в микрорайоне 9 «А» и ведется работа по включению данной школы в федеральную программу для получения финансирования на ее строительство.

Подготовлена и прошла государственную экспертизу сметная документация на капитальный ремонт 13-ти школ города Йошкар-Олы.

Заключен контракт на разработку проектно-сметной документации на строительство пристроя к МОУ «Гимназия имени Сергия Радонежского г. Йошкар-Олы» на 200 мест.

За счет дотации из республиканского бюджета Республики Марий Эл произведен ремонт кровли в двух дошкольных образовательных учреждениях на общую сумму 5,3 млн. рублей.

За счет резервного фонда Правительства Республики Марий Эл на проведение ремонтных работ в двух детских садах, пострадавших в результате прохождения в июле 2023 года грозового фронта, направлено 0,5 млн. рублей.

В 2023 году на реализацию мероприятий национального проекта «Образование» было профинансировано 506,5 млн. рублей.

Благодаря нацпроекту «Культура» в 2023 году в Йошкар-Оле было проведено техническое оснащение музея города Йошкар-Олы и создана вторая модельная библиотека.

Национальный проект «Культура» ориентирован на повышение доступности культурных благ и возможностей участия в создании культурных ценностей.

В рамках проекта в здании музея на улице Вознесенской появились климатические комплексы, специализированные сейфы для документов и оружия, оргтехника. Кроме того, приобретены интерактивные панели, напольные мольберты, манекены, медиаоборудование.

В рамках реализации национального проекта «Культура» модернизирована Центральная детская библиотека. Преображение библиотеки стало возможным благодаря ее победе в федеральном конкурсном отборе по созданию модельных муниципальных библиотек. Это уже вторая модельная библиотека в Йошкар-Оле. Первая была открыта на базе библиотеки-филиала № 25 в 2021 году.

На ее модернизацию было выделено 5 млн. рублей из федерального бюджета в рамках проекта и более 4 млн. рублей – из муниципального.

Ремонт был проведен во всех помещениях библиотеки. Выполнена отделка и покраска стен и потолка, заменены двери, линолеум. На муниципальные средства были отремонтированы санузлы, входная зона, основное книжное хранение, заменена электропроводка, установлены светильники.

Открытие библиотеки состоялось 1 сентября 2023 года.

Теперь учреждение является многофункциональным пространством, которое интересно не только детям, но и взрослым.

В 2024 году к модернизации готовится библиотека-филиал на ул. Анциферова, которая вошла в число победителей ежегодного конкурса. В обновленной библиотеке будут созданы отдельные зоны для работ творческих клубов и кружков, появится возможность репетировать спектакли, встречаться с друзьями и общаться, выполнять школьные коллективные проекты, смотреть фильмы и, конечно, читать в уютных условиях. Библиотека на ул. Анциферова станет третьей библиотекой нового поколения в Йошкар-Оле.

В 2023 году в рамках нацпроекта «Культура» профинансировано 11,7 млн. рублей.

В целях сохранения объектов культурного наследия была разработана научно-проектная документация на объекты «Дом Булыгина, 1835 г.» и «Арка главного входа в городской парк, середина XX в.» с затратами на общую сумму 6,4 млн. рублей.

Для укрепления материально-технической базы учреждений культуры были направлены средства на разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт системы отопления, водоснабжения, водоотведения и на ремонт второго и третьего этажей Дворца культуры им. XXX-летия Победы и ремонт главного входа в здание Дворца культуры Российской Армии, а также на приобретение спортивного оборудования для спортзала и мебель для раздевалок в спортивном зале Дворца культуры им. Ленина – всего на сумму 12 млн. рублей.

Всего по пяти национальным проектам в 2023 году выделено более 2,2 млрд. рублей.

29 февраля 2024 года в Послании Федеральному Собранию Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным было озвучено, что по инициативе Правительства России принято решение продолжить реализацию инициатив национальных проектов в 2025-2030 годах.

Национальные проекты зарекомендовали себя с положительной точки зрения. Они важны для наших граждан и направлены на повышение благополучия российских семей. Кроме повышения

уровня жизни наших граждан, они способствуют развитию экономики страны в целом.

В своем выступлении Президентом страны были перечислены планируемые к реализации национальные проекты «Семья», «Продолжительная и активная жизнь», «Молодежь России», «Кадры» и «Экономика данных».

Мероприятия, планируемые к реализации в рамках новых национальных проектов, частично были реализованы в действующих национальных проектах. Благодаря их реализации достигнуты определенные социально-экономические эффекты и результаты.

В 2023 году в рамках реализации индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Марий Эл проведена реконструкция объектов водоснабжения и водоотведения Шоя-Кузнецовского дома-интерната.

До 2023 года источником водоснабжения д. Шоя-Кузнецово являлась артезианская скважина подземного водозабора, пробуренная в 2000 году, глубиной 108 м.

В связи с активной застройкой деревни индивидуальными жилыми домами возникла острая необходимость в реконструкции и прокладке новых инженерных сетей водоснабжения и решении вопроса по организации дополнительного источника водоснабжения – новой скважины.

Мероприятия по реконструкции объектов водоснабжения и водоотведения «Шоя-Кузнецовский дом-интернат» были включены в программу социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2020-2024 годы и утверждены Постановлением Правительства Республики Марий Эл.

Была проделана большая работа, задействованы все структурные подразделения МУП «Водоканал», по итогам которой введены в эксплуатацию:

наружные сети водоснабжения, общей протяженностью 574 м;

канализационная насосная станция, производительностью 100,8 м³ в сутки с сетями водоотведения, системой управления и автоматизацией насосным оборудованием, асфальтобетонная площадка площадью 338,7 кв.м;

водозаборное сооружение с насосной станцией: водозаборная скважина глубиной 108 м с насосным оборудованием, павильон насосной станции с электрооборудованием, системой управления и автоматизацией насосным оборудованием, система электроснабжения насосной станции; наружное освещение прилегающей территории к насосной станции; асфальтобетонная площадка на прилегающей территории к насосной станции площадью 662,4 кв. м, ограждение по внутреннему и внешнему периметру.

МУП «Водоканал» проведен полный комплекс пуско-наладочных работ на объекте и предъявлен для ввода его в эксплуатацию.

Вновь построенные объекты водоснабжения и водоотведения позволят обеспечить жителей и социальный объект «Шоя-Кузнецовский дом-интернат» качественными услугами по бесперебойному водоснабжению и водоотведению.

Благодаря федеральной подпрограмме «Создание условий для обеспечения качественными услугами ЖКХ граждан России» государственной программы РФ «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами гражданам РФ» стало возможным строительство новой канализационной насосной станции и реконструкция самотечного коллектора.

За 2023 год по объектам коммунальной инфраструктуры профинансировано 141,6 млн. рублей.

Мэрия Йошкар-Олы по поручению Главы Республики Марий Эл провела инвентаризацию дворов и разработала программу ремонта межквартальных и внутриквартальных проездов территорий многоквартирных домов на период 2023-2027 годов.

Основные критерии определения очередности проведения ремонта стали:

- наличие социально-значимых учреждений, количество жителей,
- состояние дорожного полотна на данных участках,
- реализация национального проекта «Безопасные качественные дороги» на автодороге, прилегающей к межквартальным и внутриквартальным проездам.

В 2023 году из регионального бюджета на ремонт дворов было выделено 100 миллионов рублей, работы выполнены в срок.

Кроме того, выполнялись целевые мероприятия в отношении автомобильных дорог общего пользования – ремонт проезжей части ул. Савино и ул. Школьная, а также проводились мероприятия по устройству технических средств организации дорожного движения на автодорогах местного значения (светофоры).

В рамках программы развития территорий муниципальных образований Республики Марий Эл, основанных на местных инициативах, была благоустроена территория парка 400-летия города Йошкар-Олы под спортивную площадку для сдачи норм ВФСК ГТО «Пляж. Спорт. ГТО», расходы с учетом софинансирования из бюджета города и спонсорской помощи составили около 2 млн. рублей.

Большое внимание в городе уделяется реализации подпрограммы «Поддержка общественной инициативы и развитие территорий городского округа «Город Йошкар-Ола». Среди территориальных общественных самоуправлений был проведен конкурс, победителям

которого вручены 6 грантов на сумму 750 тыс. рублей для реализации проектов, основанных на местных инициативах.

На реализацию социально-значимых проектов среди некоммерческих общественных организаций были выделены 5 муниципальных грантов на сумму 400 тыс. рублей.

За счет собственных доходных источников бюджета города Йошкар-Олы содержатся автомобильные дороги, технические средства организации дорожного движения (светофоры, разметка, знаки), дворовые территории, межквартальные проезды, уличное освещение, бульвары, парки и скверы, фонтаны, объекты озеленения и другие объекты городской инфраструктуры. Так на содержание дорог, технических средств организации дорожного движения и других общественных пространств города направлено 383,5 млн. рублей.

На поддержку МП «Троллейбусный транспорт» из бюджета города Йошкар-Олы было выделено 280,2 млн. рублей, в том числе 47,6 млн. рублей на лизинг 10 троллейбусов.

В 2023 году при содействии Правительства Республики Марий Эл было закуплено 90 современных автобусов, что позволяет говорить о модернизации системы общественного транспорта с целью обеспечить население города Йошкар-Олы постоянными и стабильными перевозками основного социального перевозчика столицы Республики Марий Эл.

Приоритетными направлениями в деятельности мэрии были стабильное функционирование всех социальных учреждений и предприятий жизнеобеспечения города, строительство и капитальный ремонт, улучшение материальной базы социальных объектов, ремонт дорог и объектов ЖКХ, благоустройство, повышение инвестиционной привлекательности. На особом контроле был вопрос помощи участникам специальной военной операции и их семьям.

Перемены, происходящие в городе видны каждому жителю, и в большей мере, оценить происходящие перемены горожане могут по результатам работы команды города по созданию комфортной среды для проживания.

Достижения города – это личный вклад всех горожан!